

“三权分置”制度框架下企业数据保护及合规治理研究

聂心滢

新疆财经大学法学院, 新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2023年12月4日; 录用日期: 2023年12月28日; 发布日期: 2024年2月29日

摘要

数据作为一种新的生产要素, 对企业经营的重要性日益凸显。“数据二十条”为了更好地应对数据在生产、流通、交易的过程中呈现出的主体多, 利益诉求复杂等特点, 突破了传统的权利制度框架, 将重点放在数据使用权的流通, 提出数据资源持有权、数据加工使用权和数据产品经营权“三权分置”的数据产权制度框架。该规定的实施, 为企业数据资源的所有者、使用者处理数据的合规性、可行性奠定了坚实的法律基础。在此基础上, 突破以往传统的保护途径, 参照“三权分置”的运行机制, 探索对企业数据的保护, 建立健全相关制度, 完善企业数据合规治理体系, 实现数据要素价值。

关键词

三权分置, 企业数据, 合规治理

Research on Enterprise Data Protection and Compliance Governance under the Framework of the “Three Rights Separation” System

Xinying Nie

School of Law, Xinjiang University of Finance & Economics, Urumqi Xinjiang

Received: Dec. 4th, 2023; accepted: Dec. 28th, 2023; published: Feb. 29th, 2024

Abstract

As a new factor of production, data is increasingly important for business operations. In order to

better respond to the characteristics of multiple subjects and complex interest demands presented by data in the production, circulation, and transaction processes, the “Twenty Articles of Data” breaks through the traditional framework of rights system and focuses on the circulation of data usage rights. It proposes a data property rights system framework of “three rights separation” of data resource ownership, data processing and usage rights, and data product management rights. The implementation of this regulation has laid a solid legal foundation for the compliance and feasibility of data processing by owners and users of enterprise data resources. On this basis, breaking through traditional protection channels and referring to the operating mechanism of “three rights separation”, we will explore the protection of enterprise data, establish and improve relevant systems, improve the compliance governance system of enterprise data, and realize the value of data elements.

Keywords

Three Rights Separation, Enterprise Data, Compliance Governance

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》强调，随着科技的进步，数据已经成为五大生产要素之一，是推动数字经济持续增长的重要力量。数据对于企业经营的重要性也日益凸显。当前企业数据的权益争议不断，涉企业数据权益纠纷案件也逐年增加，学术界对企业数据权益的保护机制依然存在很大争议，司法实践中对于企业数据权益的保护也存在不同观点和不同路径选择。

《中共中央国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》（“数据二十条”）为了更好地应对数据在生产、流通、交易的过程中呈现出的主体多，利益诉求复杂等特点，突破了传统的权利制度框架，将重点放在数据使用权的流通，提出数据资源持有权、数据加工使用权和数据产品经营权“三权分置”的数据产权制度框架[1]。“数据二十条”旨在充分发挥数据要素的功能，实现数据资源利用最大化，同时有效保护数据权益。本文将在“三权分置”这一创新制度框架下，在分析制度内容的基础上，探析企业数据权益的保护路径，以及企业数据合规治理体系的完善加强措施，保护企业数据权益，实现数据的有效利用，解放和发展数据生产力。

2. 企业数据现有保护

当前我国现行法中，对数据产权制度方面的法律规定较为欠缺，《中华人民共和国民法典》第 127 条，“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定”，这一法律规定从立法上认可了数据可作为一种财产并给予保护，但并没有明确界定数据的属性[2]。实践中，对于企业数据的保护，主要是借助传统的保护路径：

2.1. 商业秘密保护

构成商业秘密要具备秘密性、保密性、价值性等特点，如果企业数据具备了前面的这些特点，便可以适用商业秘密保护的相关规定。例如，“衢州万联网络技术有限公司与周慧民等侵犯商业秘密纠纷案”中，上海市高级人民法院裁定，衢州万联公司拥有其网站上注册用户信息数据库的相关权益，这些用户信息具有秘密性、保密性、价值性等特点，应当被认定为商业秘密进行保护，因此被告的行为系侵犯商

业秘密行为。法院在判断企业数据是否构成商业秘密时，需从涉案数据与商业秘密要件的符合程度入手，而企业所拥有的非公开数据在一定条件下能够满足商业秘密的条件。

2.2. 知识产权保护

企业数据与作品、发明、商标等知识产权法的保护对象具有高度一致性的，当数据经过选择、加工等处理，形成具有独创性的数据库时，企业可对其主张知识产权保护。在“深圳市国泰安信息技术有限公司与吴娟、浙江淘宝网络有限公司著作权权属、侵权纠纷案”中，法院认为：国泰安公司拥有涉案CSMAR系列研究数据库系统的著作权，其合法权益受到法律保护，任何人未经授权都不得复制或发行该公司享有著作权的作品。但不具备独创性的数据不适用知识产权保护，数据越广泛就越可能缺乏独创性，也就越难被纳入到知识产权保护的范围中。

2.3. 其他保护

当企业发现有第三方采用不正当手段盗用企业数据或者未经允许以及超出允许范围使用企业数据等行为，对企业的利益造成损害，则可以选择反不正当竞争保护来维护企业的合法权益。在“淘宝(中国)软件有限公司与安徽美景信息科技有限公司不正当竞争纠纷案”中，法院认可了原告享有该公司相关数据产品的相关权利，被告没有投入劳动和成本，仅凭借技术手段从该公司获取涉案数据，从而谋求经济利益，这种做法严重损害了原告的合法权益，属于不正当竞争行为[3]。

3. 数据产权“三权分置”的提出

数据在生产、流通、交易的过程中呈现主体多，利益诉求复杂多样的特点。“数据二十条”突破了传统的权利制度框架，将重点放在数据使用权的流通，提出数据资源持有权、数据加工使用权和数据产品经营权“三权分置”的数据产权制度框架。这一突破性制度框架的主线是坚持促进数据合规高效流通使用、赋能实体经济，重在充分实现数据要素价值[4]。

3.1. “三权分置”的制度设计

3.1.1. 数据资源持有权

数据资源持有权是指数据处理者在相关数据主体的授权同意下，对数据资源管理、使用、收益和依法处分的权利。企业拥有两类数据资源：一类是在日常生产经营活动中收集的不涉及个人信息和公共利益的数据，企业对此类数据拥有完全的控制权，可以自主决定如何处理这些数据；另一类是根据数据所有者的授权，按照法律法规合法取得的数据，这类数据可能会涉及个人信息或公共数据[5]。在此情况下数据处理者仅能在授权范围内依法行使数据权利。

3.1.2. 数据加工使用权

数据加工使用权是指对数据进行筛选、分类、排列、加密、标注等处理活动。享受此权力的前提是数据的来源合法合规。这一权利设置的目的是为了保护数据加工处理者的合法权益，即数据处理器合法合规取得的数据相关权利，法律予以认可并保护。依据现有的观点，数据加工使用权应包括控制、开发、许可、转让等内容，但这些权利会受到其他权利的限制，如数据持有权。为了确保数据的安全，数据处理器应当采取一些措施，如加密、去标识化、匿名化等，在出现问题时，应当立即采取行动，及时告知用户并向有关主管部门报告。数据处理活动必须遵守相关法律规定，不得超出允许范围。

3.1.3. 数据产品经营权

数据产品经营权是指数据处理器许可他人使用经其加工处理后形成的数据产品并获得收益的权利。

数据产品经营权主要表现出数据权利主体对第三方竞争行为的限制，目的是防止同行业竞争者不当利用数据产品获得利益。《数据二十条》明确了“谁投入、谁贡献、谁收益”原则，对企业在依法开展的数据生产、流通、使用等活动中的数据投入及数据权益予以肯定。企业对其依法通过实质性加工或创新型劳动形成的数据产品享有权益，可以依法自主使用，进行处分并获取收益。当然，享有数据产品经营权的前提依然是不损害公共利益、他人合法权益以为不违法法律法规的相关规定。

3.2. 数据保护“三权分置”制度的影响

3.2.1. 保障数据处理者权利，提高数据利用率

依据数据来源和特点，明确相关参与者在数据生产、流通、使用过程中享有的合法权利，建立“三权分置”的产权运行机制，并作为一种强有力的制度保障，使得数据资源能被有效利用，最大限度的发挥其价值。在这种机制下，数据资源的相关主体间形成“共同使用、共享收益”的新形式，并且能为处理数据的行为找到合理的依据，保障数据处理者的权利的同时提高数据的利用率^[6]。

3.2.2. 创建共享、公平竞争的数据要素市场

当前，我国的数据竞争司法基本适用“三重授权”的原则，即当企业想要获取其他企业的数据时，需要同时经过用户、数据企业的授权以及用户对数据持有企业的授权。这一制度虽然能够保护数据权利，但是不利于数据要素市场的发展及数据的高效利用。“数据二十条”提出“谁投入、谁贡献、谁受益”的原则，目的是推动数据要素的有效收益向创造数据价值和使用价值的人合理倾斜。此外“数据二十条”还强调要特别关注公共利益和相对弱势群体，通过有效地监管防止资本不良发展，以致出现市场垄断的情况。通过构建公正、开放、共享的数据要素市场，更好的利用数据资源。

3.2.3. 推动企业的安全合规建设

数字产权相较于其他资产的产权则更具有权属的复杂性，致使数据在应用过程中的侵权风险和安全风险日益增多。在“数据二十条”框架下，数据产权制度关注数据资源持有者、数据加工使用者、数据产品经营者的“三权分置”。为更大程度的发挥数据要素的积极作用，要完善和加强数据资产的产权登记，明晰权属等基础合规工作。一方面要关注“三权”的合法合规和安全，另一方面还需要确定各项分置权利的内涵，以及明确各项权利的边界，建立公平的使用和收益体系。

4. “三权分置”制度下企业数据的保护及治理

数据产权“三权分置”制度的设立为企业数据资源确权以及交易流通的价值评估提供了明确的法律基础。在此基础上，对企业数据的保护，除了以往传统的保护途径外，还可以参照“三权分置”的产权运行机制，建立健全相关制度，完善企业数据合规治理体系。

4.1. 厘清产权，建立健全数据分类分级管理制度

要以权属登记的方式确认和保护数据资产，做好数据的分类分级工作^[7]。《数据二十条》指出要根据数据流通范围、影响和隐藏风险，区别不同的场景和用途，建立公共数据、企业数据、个人数据的分类分级的许可管理制度。《网络安全法》《数据安全法》都对此做出了明确规定。在对数据进行分类分级管理后，企业能够更好更清楚地确定企业所有的数据资源类型，分别按照各级别管理制度以及确权授权制度进行处理。尤其是针对涉及公共安全、个人信息、商业秘密等的敏感性数据应进行重点保护。企业在建立健全数据分类分级管理制度时，还应注意遵从其业务所属行业的特殊监管要求。

4.2. 办理数据权属登记

在数据产权“三权分置”的制度下，数据产权的多样性和可变性，使其在具体应用中变得更加复杂，通过数据资产登记的方式加以助力和保护尤为重要。可以参考知识产权登记，企业通过向数据权益登记部门申请并完成数据权属登记，对数据产权的归属进行确认，使其具有公信力。通过进行数据权属登记，可以确定数据资源持有人的、数据产品经营权的权利归属情况以及的许可情况，在此基础上，企业数据的利用和流转交易有了合法性依据，在数据财产纠纷中，也能够更好地保护企业的数据权益[8]。

4.3. 建立健全数据流转交易管理制度

针对数据的流转交易行为，企业需秉持谨慎态度。如果企业向第三方提供的数据涉及到个人信息或者重要数据的，应事先按照相关法律规定开展数据安全风险评估，尤其是针对敏感类的数据。若企业作为数据接收方开展数据流转交易时，应注意要求数据提供方通过数据权属登记证明、数据流通交易声明和承诺等形式确保数据来源合法，同时，企业应依法在其获得的授权范围内开展数据相关处理活动。另外，企业在开展数据流转交易活动中，应根据数据流转交易合作的具体目的、内容、各方权责划分等因素审慎判断并选择数据流转交易的具体合作模式，进行交易和合作方管理[9]。

4.4. 加强企业自律意识，增强企业社会责任

“数据二十条”提出新的措施，即建立公开透明的数据登记及披露制度，以此减少数据垄断的发生，增强用户和数据监管者对数据的控制。在进行数据登记时，必须将相关信息，如来源、数据生成者、数据权利人、有效期限等，详细记录在指定文件中，确保数据能够被识别。数据登记和披露制度的建立能够突破“数据垄断”的限制，提高数据在市场中流通的效率，推动市场健康发展。此外，企业应向社会公众表明遵守数据产权相关规定，维护数据权益的立场的态度。为确保企业遵守相关法律法规，企业应当与相关部门签署承诺责任书，若企业在数据流通交易的过程中违反承诺书的内容，将依法依规受到相应处罚。

5. 结束语

随着数据经济的发展，企业数据权益相关问题成为备受关注的热点问题。由于数据权益的自身特点，使其难以被完全纳入传统法律框架下进行保护，为解决这一问题，“数据二十条”创造性提出建立数据资源持有人、数据加工使用权和数据产品经营权“三权分置”的数据产权制度框架。这一制度淡化了数据所有权、强调使用权，聚焦数据使用权流通，实现数据资源利用最大化。数据产权“三权分置”制度的设立为企业数据资源确权以及交易流通过程中的相关问题提供了法律依据，如何让这一创新型制度成为企业数据保护和合规治理的新动力，实现企业数据资源的利用和数据要素市场的健康发展，值得进一步深入研究[10]。

参考文献

- [1] 李辉. “数据二十条”打开企业数据合规空间[J]. 法人, 2023(3): 47-49.
- [2] 何培育, 杨莉. 数字经济时代企业数据知识产权保护困境与对策探析[J]. 重庆理工大学学报(社会科学), 2023, 37(6): 80-90.
- [3] 王丹阳, 侯宁. 数据要素市场建设中的企业数据合规分析[J]. 信息通信技术与政策, 2023, 49(4): 42-47.
- [4] 林璞. 互联网企业数据法律保护的困境解析[J]. 网络安全技术与应用, 2023(4): 120-121.
- [5] 胡玲, 马忠法. 论我国企业数据合规体系的构建及其法律障碍[J]. 科技与法律(中英文), 2023(2): 42-51.
- [6] 许娟, 黎浩田. 企业数据产权与个人信息权利的再平衡——结合“数据二十条”的解读[J]. 上海大学学报(社会科学)

-
- 学版), 2023, 40(2): 1-19.
- [7] 李依怡. 论企业数据流通制度的体系构建[J]. 环球法律评论, 2023, 45(2): 146-159.
- [8] 李依怡. 论企业数据的二阶治理体系及其构建[J]. 学习与探索, 2023(4): 68-75.
- [9] 朱岩, 罗培. 企业数据治理制度建设的迫切性与路径思考[J]. 上海质量, 2023(4): 20-23.
- [10] 胡琼月. “深入推动要素市场化配置改革”专题(2) 国有企业数据资产化路径思考及探索[J]. 广东经济, 2023(3): 18-21.